

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Рязположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева.

Содержаніе: Воскресныя Бесѣды. Бесѣда двадцать девятая. Святая равноапостольная Марія Магдалина. Извѣстія и Замѣтки. О сельскихъ школахъ. Съ дороги. Актъ въ Александро-Маринскомъ женскомъ училищѣ. Заявленіи Деллингера. Богословское состязаніе въ Ватиканѣ. Историческій отдѣлъ. Архимандритъ Писсій. Объявленія.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТАЯ.

Святая равноапостольная Марія Магдалина.

(Память ея 22 юля).

Когда Господь нашъ І. Христосъ проходилъ съ проповѣдію евангелія, чудодѣйственно изцѣляя всякъ недугъ и всяку болѣзнь въ людехъ, приступила къ нему одна жена, страдавшая отъ духовъ нечистыхъ. Божественный врачъ душъ и тѣлесъ, не отвергавшій никого изъ приходящихъ къ Нему съ прошеніями, милостиво призрѣлъ на страждущую и не только изгналъ изъ нея бѣсовъ, но и просвѣтилъ душу ея свѣтомъ евангельскаго ученія. Эта жена была Марія Магдалина (Марк. 16, 9). Много было изцѣленныхъ Спасителемъ отъ самыхъ тяжелыхъ болѣзней, многіе были освобождены отъ мучительной власти врага рода человѣческаго, особенно проявлявшаго свою губительную силу при явленіи Спасителя, пришедшаго сокрушить имущаго державу смерти, т. е. діавола, но не многіе выразили такую всецѣлую преданность, такую полную и глубокую благодарность небесному Изцѣлителю, какъ Марія Магдалина. Она не оставила своего Избавителя, но осталась при Немъ не отлучно, послѣдовала за Нимъ, слушая Его ученіе и совсѣмъ усердіемъ служа Ему дѣломъ рукъ своихъ къ удовлетворенію его тѣлесныхъ нуждъ, какъ страннику, не имѣвшему мѣста, гдѣ главу поклонити, (Лук. 8, 3). Въ числѣ нѣкоторыхъ другихъ св. женъ Магдалина послѣдовала за Иисусомъ изъ Галилеи во Іерусалимъ, куда шель Господь на вольное страданіе и смерть. Марія не оставила Господа въ самыя страшныя минуты Его тяжелыхъ страданій, когда почти все ученики оставили Его: она стояла при крестѣ вмѣстѣ съ Божіею Матерію, взирая съ сокрушеннымъ сердцемъ на страданія Спасителя и утѣшая Его Пречистую Матерь, пораженную скорбію и ужасомъ при видѣ тяжелыхъ страданій своего возлюбленнаго сына (Іоан. 19, 25). Какъ при жизни Спасителя Магдалина была вѣрною служительницею Господу, такъ

и по смерти одна изъ первыхъ изъявила готовность послужить Ему, уже лежащему бездыханно въ гробѣ. Не убоившись злобы враговъ, она, купивъ многоцѣнное миро, вмѣстѣ съ другими женами мироносицами, рано утромъ въ первый день по субботѣ посѣщила ко гробу Спасителя, чтобы помазаніемъ Пресвятаго тѣла Его отдать послѣдній долгъ любви и благодарности своему Благодарителю. Подошедши ко гробу и увидѣвъ камень отваленъ отъ пещеры, гдѣ погребенъ былъ Спаситель, Магдалина подумала, что кто нибудь взялъ тѣло Иисусово и тотчасъ посѣщила возвѣстить объ этомъ апостоламъ. Тогда апостоль Петръ и Іоаннъ пошли ко гробу, съ ними опять пошла и Магдалина. Апостолы, не нашедши ничего во гробѣ, кромѣ погребальныхъ пеленъ, возвратились съ недоумѣніемъ въ Іерусалимъ, — Марія же осталась при гробѣ и плакала. Приникши ко гробу, она увидѣла тамъ двухъ ангеловъ, одного у главы, другого у ногъ, гдѣ лежало тѣло Иисусово. Ангелы спросили ее: жена! что плачешь! кого ищешь? Она сказала: взяли Господа моего и не знаю гдѣ положили Его. Обратившись назадъ, она увидѣла человѣка и, подумавъ, что это садовникъ, спросила его о тѣлѣ Иисусовомъ: скажи мнѣ, господинъ, если ты взялъ Его, гдѣ положилъ Его. Когда этотъ человѣкъ назвалъ Марію по имени, она узнала въ немъ Господа и бросилась обнимать ноги Его. Господь велѣлъ ей идти и возвѣстить братіи о Его воскресеніи. При возвращеніи во Іерусалимъ отъ гроба Господь въ другой разъ явился Маріи вмѣстѣ съ прочими женами мироносицами и сказалъ имъ: радуйтесь! Они съ благоговѣніемъ поклонились Ему и съ радостію пришли въ Іерусалимъ, повѣдая о радостномъ событіи Воскресенія Христова. Такъ Господь удостоилъ Марію Магдалину быть первою зрительницею славы Воскресшаго Господа и первою провозвѣстницею о Его воскресеніи! Послѣ вознесенія Господня Магдалина наравнѣ съ прочими апостолами предприняла подвигъ благовѣствованія о Христѣ въ разныхъ странахъ и за сіе православною церковію почтена званіемъ равноапостольной. По преданію, она

явилась въ Римъ и лично предстала императору Тиберію, повѣдавъ ему о Христѣ и обличивъ Прода за незаконный судъ надъ Иисусомъ, причеъ поднесла ему красное яйцо, какъ символъ воскресенія. Скончалась она въ Ефесѣ, гдѣ и чтились ея святая мощи, перенесенныя въ послѣдствіи въ Константинополь.

Какой величественный образъ благодарной любви къ Господу представляетъ собою св. равноапостольная Марія Магдалина! И ты, душа христіанская, подобно ей должна быть проникнута такимъ же крѣпкимъ и неизмѣннымъ чувствомъ къ Господу Иисусу. Силою искупительныхъ заслугъ Его и ты въ таинствѣ крещенія освобождена, подобно Магдалинѣ, отъ власти духовъ лукавыхъ, нечистыхъ, гнѣздившихся въ тебѣ и со времени грѣха прородительскаго имѣющихъ доступъ къ человѣкамъ. Тебя Господь озарилъ свѣтомъ христіанской вѣры; ты непрестанно слышишь въ евангеліи Божественныя глаголы, какъ бы изъ устъ самого Спасителя, — къ тебѣ Онъ видимо приближается въ таинствѣ Евхаристіи, — ты не только прикасаешься и объемлешь Спасителя духомъ и любовію, созерцая въ тайнодѣйствіи Божественной литургіи Его спасительныя страсти, смерть, погребеніе и славное воскресеніе, но и приемишь Его внутрь себя, вкушая пречистое Тѣло и Кровь Христовы. Такъ ли ты, какъ Магдалина, утвердилась въ послѣдованіи за Христомъ, и въ дѣятельномъ служеніи Ему? Не забываешь ли ты своего Искупителя, дарующаго тебѣ всѣ благодатныя силы, яже къ животу и благочестію? Блаженъ, кто можетъ сказать о себѣ, что онъ съ того времени, какъ призванъ отъ тьмы къ истинному свѣту, позналъ имя І. Христа, съ того времени, подобно Маріи Магдалинѣ, всего себя посвятилъ Богу, *абие не приложился плоти и крови* (Гал. 1, 16), но въ непрестанномъ памятованіи благодареній Божіихъ утверждалъ себя на стезяхъ вѣры и послушанія закону евангельскому.

Будемъ же, братіе, всегда помнить, что получая благодѣнія отъ щедродательнаго Господа, мы обязаны и выражать предъ Нимъ свою благодарную любовь не словомъ, или языкомъ, но дѣломъ и истиною. Богъ нашъ Богъ милости и щедротъ; Онъ зоветъ насъ къ послѣдованію за Нимъ не одними только грозными обстоятельствами жизни, но болѣе всего и преимущественно тѣми благодѣніями, какія мы получаемъ отъ Него въ счастіи и успѣхѣхъ дѣлъ нашихъ. Потому не тогда только, какъ грянетъ громъ несчастія, намъ должно обращаться къ Господу, но особенно не забывать Его среди довольства и избытка благъ земныхъ. Аминь.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

О сельскихъ школахъ. Опытъ учить насъ, что за каждое дѣло надо братья умѣючи. Безъ соблюденія этого, первой необходимости, условія и дѣла самое полезное и необходимое никогда не можетъ принести всѣхъ тѣхъ благотворныхъ плодовъ, которыхъ въ правѣ отъ него ожидать. Неопытная рука невольно себя выказываетъ какъ въ маломъ, такъ и въ большомъ дѣлѣ. Мало того, неопытность и неумѣлость иногда и изъ дѣла повидимому самаго почтеннаго и высокаго создаетъ подъ часъ только что-то малое — мизерное. Это бываетъ не-

рѣдко у насъ во всѣхъ отрасляхъ общественной дѣятельности. Но особенно эта не нормальность ярко бросается въ глаза въ дѣлѣ народной школы. Что можетъ быть святѣе и возвышеннѣе этого дѣла? Съ какимъ вниманіемъ, съ какою осторожностію, поэтому, должно къ нему относиться? Если въ дѣлѣ внѣшнихъ отношеній требуется большая осмотрительность; то какая нужна внимательность, сколько требуется знанія и опытности въ такомъ великомъ дѣлѣ, которое касается внутренней — духовной жизни человѣка. Здѣсь каждый шагъ долженъ быть глубоко обдуманъ. Разъ принятое направленіе должно быть доведено до конца послѣдовательно — безъ скачковъ. Разъ установившаяся въ этомъ отношеніи гармонія не должна быть разстраиваема. Только при соблюденіи этой строгой осмотрительности возможенъ полный успѣхъ въ дѣлѣ народнаго образованія. А между тѣмъ, едва ли гдѣ и въ какомъ-либо дѣлѣ обнаружилось въ нашихъ дѣятеляхъ столько не желанія вникнуть по глубже въ суть дѣла и столько, можно сказать, небрежности, какъ въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія. Съ официальной, такъ сказать, стороны, и здѣсь дѣло идетъ надлежащимъ образомъ. Неопытный глазъ, привыкшій скользить только по внѣшности, находитъ вѣроятно, что и въ дѣлѣ народной школы желать пока лучшаго почти нечего. Обмануться дѣйствительно легко. Наши земства задались, какъ кажется, цѣлію создать насколько только возможно побольше школъ. И вотъ школы, какъ грибы послѣ дождя, повывросли почти совершенно неожиданно въ такомъ количествѣ и въ такихъ глухихъ мѣстахъ, гдѣ никто не предполагалъ о возможности ихъ появленія. Эта численность школъ невольно бьетъ въ глаза. Въ самомъ дѣлѣ, въ какомъ нибудь не большомъ уѣздѣ, нерасполагающемъ излишними средствами, гдѣ доселѣ такъ были рѣдки разсадники народнаго просвѣщенія, вдругъ, да, совершенно неожиданно, открывается до 40 школъ! Не сонъ ли это въ явѣ? Откуда взялись средства? Не кладъ ли открытъ земствомъ? Но чудеснаго, какъ и вездѣ, и здѣсь мало. Не много надо вниманія и здраваго смысла, чтобы объяснить этотъ сонъ и разгадать, что если земствами и открываются клады, то далеко не богатые. Загляните почти въ любую земскую школу, что вы тамъ найдете? Прежде всего увидите крестьянскую избу въ 8 или много въ 9 аршинъ. Входите въ нее. Справа и впереди, вдоль стѣнъ, широкія скамьи, слѣва печь, которая по своимъ размѣрамъ занимаетъ если не 4-ю, то ужъ вѣрно 5-ю долю всей избы. Параллельно съ печкой перегородка тесовая, въ этой коморкѣ, въ одно огно, по стѣнамъ подѣланы полки для кухонной посуды, а вдоль стѣнъ тѣже скамьи. Размѣрами эта каюта въ ширину до 2½ аршинъ, да въ длину до 3 аршинъ. Видите ли: первая по входѣ комната и есть земская школа, что и свидѣтельствуютъ шесть или семь классныхъ столовъ и портретъ Императора; а боковая каюта, гдѣ мало-мальски почтенному и долгихъ размѣровъ человѣку ни повернуться ни лечь негдѣ, — это кабинетъ, спальня и всѣ другіе апартаменты учителя. Правда спальню въ большинствѣ случаевъ замѣняетъ печь, гдѣ совершенно свободно можетъ помѣститься весь комплектъ школы. Прибавьте къ этому, что сторожъ при этой школѣ хозяинъ дома, отопленіе школы тоже хозяйское и вы можете составить себѣ понятіе о чистотѣ и теплотѣ школы. Уже одна эта внѣшняя обстановка

4) Какимъ дрова у крестьянъ великія селянинъ хорошо знаетъ, это или хворостъ или много много крупный сукъ.

новка школы довольно ясно говорить, какіе громадныя капиталы затрачивается на нее земство. За это помѣщеніе съ отопленіемъ земство платитъ до 25 рублей въ годъ. Сколько же земство затрачиваетъ всего на школу? Бухгалтерія здѣсь не сложна. Къ 25 рублямъ надо только прибавить 150 руб. жалованья учителю въ годъ, да на ремонтъ бібліотеки училищной съ утварью вѣроятно не болѣе 30 рублей, и вотъ въ итогѣ получится 205 рублей. Но и этотъ капиталъ не всегда находится въ наличности у земства; что прежде всего видно изъ неисправной выдачи жалованья учителямъ и за помѣщеніе подь школы. Земство иногда не платитъ учителямъ по 4 мѣсяца; были даже случаи, что учитель получалъ свое жалованье спустя 6 мѣсяцевъ. Можете себѣ представить положеніе учителя! Какъ ни ограниченны требованія нашего учителя, но вѣдь все-таки онъ не можетъ питаться однимъ воздухомъ. И вотъ вамъ не минуемыя послѣдствія подобной распорядительности земствъ: въ нѣкоторыхъ школахъ, за неимѣніемъ средствъ, ученіе должно приостановить, а нѣкоторыя изъ нихъ вѣроятно и навсегда закрыты; въ рядкой школѣ учитель проживетъ годъ, который, при подобной обстановкѣ и при этомъ невольномъ постѣ, вѣроятно кажется ему цѣлою вѣчностью; чуть гдѣ прослышитъ, что открывается мало-мальски подходящее ему мѣстечко, ужъ онъ и торопится оставить свою школу и поступаетъ или въ урядники, или куда еще, лишь бы гдѣ только трудъ оплачивался по щедрѣе. Не вѣроятно, чтобы при этомъ, почти невольномъ перекочеваніи, закралось въ душу учителя сожалѣніе объ оставляемыхъ имъ воспитанникахъ и мѣстахъ, съ которыми все-таки онъ успѣлъ свыкнуться, развѣ только въ зимніе долгіе и морозные вечера, сидя гдѣ-нибудь въ полухолодной комнатѣ, онъ со вздохомъ вспомнитъ о той грандіозной—національной печкѣ, которая одна была свидѣтельницею его частыхъ тревогъ и думъ.

Да, земство не много подумало, открывая такое большое количество школъ. Земскіе дѣятели оказались плохими хозяевами. Они не потрудились даже разсчитать, хватитъ ли средствъ у нихъ на мало-мальски приличное содержаніе всѣхъ открываемыхъ ими школъ. Разсчетливый и хорошій хозяинъ, прежде чѣмъ что-либо завести въ своемъ хозяйствѣ, обстоятельно справится съ своими средствами и если ихъ оказывается маловато, то онъ, вмѣсто предположенныхъ трехъ-четырехъ домовъ, строитъ только одинъ или два, но непременно прочные и съ соблюденіемъ всѣхъ хозяйственныхъ приспособленій. Со временемъ, если средства его увеличатся, онъ пристраиваетъ и еще домъ и т. д. Но изъ-за того только, чтобы понастроить по скорѣе и по болѣе, разсчетливый хозяинъ едвали будетъ употреблять въ дѣло гнилушки и вообще матеріалъ негодный, потому что онъ хорошо по опыту знаетъ, что подобныя постройки со временемъ ему доставятъ не барышъ, а убытокъ. Правила же благоразумія и разсчетливости вездѣ одинаково важны, какъ въ частномъ, такъ и общественномъ дѣлѣ. Потому-то всегда и пріятно бываетъ видѣть школы, содержимыя на средства частныхъ лицъ. Здѣсь надо только войти въ школу, чтобы видѣть, что какъ постройкой и расположеніемъ школы, такъ и всѣмъ руководить рука подлинно хозяйская. Частная школа почти всегда есть точная выразительница идей и цѣлей, которыя имѣлъ ея хозяинъ при ея открытіи. Если благотворитель имѣетъ въ виду дать дѣтямъ только одно элементарное обученіе, то вы и школу

его всегда найдете болѣе или менѣе удачно приспособленною къ этому. Если же онъ задается болѣе обширными цѣлями: дать дѣтямъ болѣе или менѣе законченное образованіе, то вы въ его школѣ и найдете почти все требуемое для достиженія этой цѣли. Въ частныхъ школахъ все дѣлается по средствамъ и расположенію благотворителя. При хорошей виѣшней обстановкѣ въ частныхъ школахъ никогда не можетъ быть опущенія и въ самомъ дѣлѣ обученія,—какъ по лучшему подбору учителей вслѣдствіе ихъ болѣе обеспеченнаго положенія, такъ и потому, что и въ частныхъ школахъ вся учебная часть состоитъ подъ надзоромъ той же инспекціи народныхъ училищъ и въ вѣдѣніи того же училищнаго совѣта, которые наблюдаютъ и за всѣми земскими школами. Здѣсь уже не бываетъ примѣровъ задержки учителю жалованья, которое почти всегда бываетъ значительнѣе земскихъ и помѣщеніе учителю неотводится въ какомъ-то клоповникѣ. Какъ на одну, можно сказать, образцово устроенную частную школу укажу на школу при фабрикахъ товарищества Воскресенской мануфактуры въ селѣ Нарѣ Фоминскомъ, верейскаго уѣзда.

Школа при фабрикахъ существуетъ съ 1868 года. И до 1878 года эта школа была одна изъ лучшихъ въ верейскомъ уѣздѣ. Неудобство было только то, что не было отдѣльныхъ классныхъ комнатъ и ученики всѣ занимались въ одной, хотя и обширной, комнатѣ. Но и при подобной обстановкѣ эта школа вполне отвѣчала своему назначенію, какъ начальная сельская школа. И въ то время въ ней состояли: законоучитель, учитель и его помощникъ. Число учениковъ въ ней ежегодно оканчивающихся курсъ ученія всегда было значительнѣе, чѣмъ въ другихъ—земскихъ школахъ. Не разъ эта школа и прежде получала благоприятные отзывы отъ лицъ, поставленныхъ во главѣ уѣзднаго народнаго обученія. Но теперь хозяинъ фабрикъ В. И. Якуничковъ нашелъ возможнымъ еще болѣе улучшить школу. Благодаря его просвѣщенному вниманію и обильнымъ средствамъ, затраченнымъ имъ на этотъ предметъ, къ концу августа прошлаго 1878 года подь школу отведено другое зданіе, за-ново отдѣланное и вполне приспособленное для требуемой цѣли. Школа теперь раздѣляется на два совершенно самостоятельныя отдѣленія: мужское и женское. Въ мужскомъ отдѣленіи два класса, отдѣленныхъ одно отъ другаго капитальною стѣною, съ отдѣльными изъ корридора входами. Въ женскомъ отдѣленіи также двѣ комнаты одна для классныхъ занятій, а другая для занятія рукодѣліями. Штатъ учителей увеличенъ, нынѣ состоятъ: законоучитель съ жалованьемъ 200 рублей въ годъ, старшій учитель съ жалованьемъ 300 рублей, младшій учитель съ жалованьемъ 240 рублей и учительница съ жалованьемъ 300 рублей. Классные столы, шкафы для книгъ и вся классная мебель,—все почти новое и отдѣлано болѣе или менѣе изяшно. Училищная бібліотека наполнена вся вновь прибрѣтенными книгами; вновь также куплены: географическія карты, глобусы и прекрасный портретъ Императора. За чистотою классныхъ комнатъ наблюдаетъ особый надзиратель, который, кромѣ этой обязанности, не можетъ имѣть другихъ занятій и помѣщеніе имѣетъ при школѣ. Квартиры учителямъ и учительницѣ отведены очень приличныя съ готовою мебелью, отопленіемъ и освѣщеніемъ. На дворѣ школы для учениковъ устроена гимнастика. Многимъ духовнымъ лицамъ, съ особенною ревностію занимающимся дѣломъ народнаго обученія, предлагалъ я посмотреть эту школу и всѣ они нашли ее образцово устроенною. Нынѣ уже подано прошеніе о переименованіи ея въ двухъ классную. Если начальство найдетъ возможнымъ

1) Авторъ пишетъ о Верейскомъ уѣздѣ.

удовлетворить эту просьбу, тогда верейскій уѣздъ сравняется въ этомъ отношеніи съ сосѣдними уѣздами: можайскимъ, русскимъ, волоколамскимъ и звенигородскимъ, гдѣ уже имѣются подобныя школы.

Вотъ что значитъ взятыя за дѣло умѣючи и съ любовью къ дѣлу. Въ подобной школѣ всегда должно и дѣло обученія идти лучше. Какъ законоучителю, такъ конечно и учителямъ легче и пріятнѣе заниматься въ свѣтлой, высокой съ отличной вентиляціей школѣ, чѣмъ въ какой-то темной, душной, а подь часъ и сырой избѣ¹⁾. Правда земства не въ состояніи заводить подобныя богатыя школы, но они все-таки могутъ и должны обставлять школы по приличію, чѣмъ въ какомъ состояніи онѣ нынѣ находятся. Высокая цѣль школы никогда не должна теряться изъ вида. На мѣсто обученія своихъ дѣтей простолюдинъ всегда долженъ смотрѣть съ должнымъ почтеніемъ; а нынѣ не рѣдко случается, что учитель, возвратившись съ каникулъ на мѣсто своего служенія, находитъ въ классной комнатѣ или повѣшанныя хомуты съ прочими принадлежностями крестьянской сбруи, или стоящаго гдѣ-либо въ углѣ теленка. Если нѣтъ средствъ содержать мало-мальски прилично 30 и 40 школъ, то нужно открыть только 15 или 20. Лучше не много, да получше. Всего обиднѣе, что при такомъ холодномъ, чисто формальномъ отношеніи къ дѣлу земства, оно, а за нимъ и уѣздные училищные совѣты, находятъ возможнымъ сѣтовать на священниковъ за то, что они не всегда съ полною готовностію соглашаются брать на себя обязанности законоучителей въ ихъ школахъ. Напрасно земскіе дѣятели относятъ это къ нежеланію духовенства заниматься обученіемъ правиламъ религіи и нравственности своихъ пасомыхъ. Нѣтъ, какъ въ древней жизни русскаго народа грамота была исключительно въ рукахъ духовенства; такъ и теперь каждый изъ духовныхъ лицъ проникнуть искреннею любовію къ народу и желаніемъ развить въ немъ истинно христіанскія чувства. Но на самопожертвованія не всякій же способенъ. Гигіеническія условія школы и 25-рублевое жалованье отобьютъ охоту и не въ однихъ духовныхъ, у которыхъ и безъ этого тѣмъ обязанностей ничѣмъ не оплачиваемыхъ, а требующихъ не мало труда и времени.

Священникъ Василій Ивановъ.

«Съ дороги». Кому случалось хоть разъ послѣ долгой, трудовой жизни въ городѣ, сѣсть въ вагонъ и съ быстротою птичьяго полета нестись по гладкому и ровному пути, состоящему изъ двухъ параллельныхъ желѣзныхъ линий, тотъ конечно знаетъ, съ какимъ удовольствіемъ смотритъ путникъ на быструю смѣну пейзажей и ландшафтовъ, какъ легко дышится полною грудью при открытомъ окнѣ! Но бывають случаи, когда сосѣдній разговоръ сопутниковъ долетаетъ до вашего слуха, заинтересовываетъ васъ своею особенностію, и вы невольно обращаете ваши глаза на фізіономіи разговаривающихъ, окидывая ихъ взоромъ съ головы до ногъ, желая какъ бы съ разу узнать, кто завладѣлъ вашимъ вниманіемъ и помѣшалъ вамъ наслаждаться картинами природы.

Не далѣе, какъ вчера, проѣхавъ отъ Москвы до Люберецъ (по Рязанск. жел. дорогѣ), я почти не отрывалъ своихъ глазъ отъ раскрытаго окна. Вотъ мелькнула Покровская община,

красивое зданіе и полезное учрежденіе... но предо мною стала правдивый обликъ ея основательницы подь покровомъ мрачнаго фаера: тихо переползли мы чрезъ Яузскій мостъ на деревянныхъ подпоркахъ; поднявшись потомъ нѣсколько въ гору, завидѣлъ я Преображенское, потомъ мелькнуло сосѣднее Семеновское, и мысль моя отъ мрачнаго воспоминанія объ основательницѣ Покр. общины перенеслась къ величественному, царственному генію Петра; еще нѣсколько минутъ, и поѣздъ остановился; зашевелились пассажиры; нѣсколько мѣстъ сдѣлались свободными, и предъ моими глазами цѣлой вереницей потянулись по платформѣ *Перовской* «дачники». Двѣ-три минуты, и опять движеніе; быстро перескочилъ локомотивъ съ вагонами по мосту, перекинутому надъ полотномъ Нижегородской линіи; на одинъ моментъ показался небольшой кусочекъ Шереметевскаго *Кускова*; на одну минуту остановились мы противъ церкви пустыннаго села *Вещнякова*; не удержимый паровой конь понесся по песчаной равнинѣ; свѣжесть и чистота воздуха по мѣрѣ удаленія чувствовалась болѣе и болѣе; тамъ вдали видѣлись клубы дыма изъ огромной паровой трубы какой-то фабрики,—правѣе и ближе къ дорогѣ рисовался красивый фасадъ высокой колокольни съ заслоненной деревьями церковью села *Косина*, близъ котораго видѣлась зеркальная поверхность большого пруда или озера; еще правѣе и далѣе за нимъ открывался видъ села *Троицкаго*—*Кайнардж*, подареннаго Екатериною знаменитому вождю *Румянцеву-Задунайскому* съ сохранившимся доселѣ памятникомъ великой, удостоившей своего посѣщенія владѣльца села; но вотъ движеніе стихаетъ; наконецъ мы со всѣмъ останавливаемся; кондукторы, обходя вагоны, называютъ станцію «*Люберницы*»... Отворяются дверцы вагона; входитъ духовное лицо съ небольшимъ сак-вождемъ. Къ моему окну подбѣгаютъ малютки съ свѣжей земляничкой, но неумолимый обер-кондукторъ даетъ трескучій свистокъ, — и продавцы ягодъ остаются безъ покупателя. Я продолжаю смотрѣть на поле, заросшее хорошо выколосившеюся рожью; легкіе порывы вѣтра пробѣгаютъ по всему полю, наклоняемые и воздымающіеся колосья рисуютъ предъ вами волны зеленющаго моря на сушѣ. Эта картина долго можетъ быть заняла бы меня, но вотъ я начинаю прислушиваться къ такому разговору, какой, признаюсь, никогда въ дорогѣ не долеталъ до ушей моихъ: «не угодно ли вамъ брошюрочку о *религіозно-нравственномъ воспитаніи дѣтей*, — вѣдь это нынѣ предметъ особенныхъ заботъ; позвольте рекомендовать брошюру о *борьбѣ съ грѣхомъ*; вотъ это, думаю, чрезвычайно понравится солдатикамъ—это книжка о *силѣ и дѣйственности молитвы Иисусовой*...» На всѣ предложенія я слышу выраженія полнаго согласія. Не вольно оставляю свои наблюденія внѣшнія и обращаюсь внутрь своей подвижной комнаты. И вотъ что я увидѣлъ и потомъ что узналъ, считаю далеко не лишнимъ сообщить въ вашу духовную газету потому что видѣнное и слышанное мною касается высшихъ интересовъ, — *духовныхъ*, что же я увидѣлъ?—На одной сторонѣ помѣщался военный человѣкъ, (это былъ командиръ 13-го гусарскаго полка, баронъ О. Я. Монтейфель) противъ него сидѣлъ священникъ лѣтъ 50, съ наперснымъ крестомъ, (выѣхавшій изъ Москвы, но до Люберецъ бывший въ другихъ вагонахъ); онъ, какъ потомъ я узналъ, состоитъ членомъ отдѣла общества распространенія духовно-нравств. книгъ; съ этими-то книгами бываетъ онъ то въ одномъ, то въ другомъ вагонѣ на разстояніи 40 верстъ отъ Москвы. Объяснивъ сидѣвшимъ въ

1) Темнота въ школахъ земскихъ особенно бываетъ знакою, когда онѣ на равнѣ съ другими крестьянскими избами защищаются со всѣхъ сторонъ соломой.

вагонъ цѣль появленія своего съ книгами, онъ обратился съ предложеніемъ о приобрѣтеніи книгъ къ г. полковнику, который, поблагодаривъ священника за любезность, пожелалъ знать названіе и краткое содержаніе книгъ, при этомъ высказалъ, что если понравятся предлагаемыя книжки солдатамъ, то онъ выпишетъ ихъ изъ Московскаго *Отдѣла* очень много, такъ какъ его полкъ состоитъ весь почти изъ людей грамотныхъ. Изъ небольшого саквожа священникъ вынималъ одну за другой разныя книги, которыя съ удовольствіемъ бралъ полковникъ; назову, какія помню: «новый завѣтъ (въ 32^о д.), псалтирь на русскомъ нарѣчій, евангеліе, молитвенникъ», брошюрки: «о препровожденіи праздничныхъ и воскресныхъ дней, о необходимости поучаться въ Слово Божіе», — о необходимости покаянія и частаго причащенія св. таинъ, — бесѣда о покаяніи (прот. А. Невоструева), Указаніе пути въ царство небесное, — путь къ спасенію (изданіе Афонск. монастыря), современные афонскіе подвижники, — страсти Господни (изд. Бухарева), — Христосъ воскресъ, — подарокъ дѣтямъ въ праздникъ Воскресенія, — житія святыхъ: «праведн. Филарета милостиваго, — апост. Фомы, — Алексія, человека Божія, — преп. Маріи Египетской» и друг. святыхъ; листки «Воскр. бесѣды»: такъ образомъ госп. полковникъ приобрѣлъ разныхъ книжекъ и брошюръ болѣе 30 названій, — и все это (съ значительною уступкою противъ цѣны продажной) *на два рубля!* Его удивляла крайняя дешевизна и опрятность изданій. Послѣ сего шла рѣчь о нѣкоторыхъ вопросахъ, касающихся дѣятельной христіанской жизни. И тутъ-то мнѣ пришлось услышать опытное удостовѣреніе, что *Господь близъ весьма призывающимъ Его во истинѣ*. Полковникъ повѣдалъ священнику о явномъ чудѣ, совершившемся нѣсколько дней тому назадъ надъ нимъ самимъ. Постараюсь передать рассказъ приблизительно подлинными его словами.

«Я принадлежу къ протестантскому вѣроисповѣданію, но жена моя (нынѣ умершая) была православною, по этому и дѣтей своихъ я воспитываю въ православной вѣрѣ. Покойная жена, всякій разъ, какъ пріѣзжала въ Москву, прежде всего считала долгомъ своимъ помолиться въ Иверской часовнѣ; бывалъ иногда и я съ нею; но конечно, какъ протестантъ, не имѣлъ я тѣхъ религіозныхъ чувствованій, какими полно было ея сердце; по смерти ея я почти всегда бывалъ у Иверской и замѣчалъ въ себѣ болѣе теплоты сердечной, чѣмъ прежде, но вѣры въ чудотворныя иконы я все-еще не имѣлъ. Въ послѣдній мой пріѣздъ въ Москву (изъ Козлова, гдѣ стою я съ полкомъ) я получилъ послѣ бани сильную боль въ поясницѣ отъ простуды: не могъ я свободно сдѣлать и легкаго наклоненія, потомъ я почувствовалъ сильную ревматическую боль въ ногѣ и едва ходилъ, опираясь на саблю. Чтобы побывать у Иверской (изъ гостиницы Ечкина, гдѣ я квартировалъ), я съ большимъ трудомъ могъ возлѣ дома сѣсть въ общественную карету конножелезной дороги; изъ кареты до часовни Иверской я шелъ поддерживаемый сопровождавшимъ меня фельдфебелемъ; (пока я былъ въ часовнѣ онъ мнѣ нанялъ покойную пролетку). Въ часовнѣ я помолился, призывая Матерь Божію благословить меня, и поцѣловалъ Ея икону съ такою вѣрою, какъ бы прикоснулся я къ Ней Самой; чтожь бы вы думали? моментально почувствовалъ я, что спина моя въ порядкѣ, и въ поясницѣ боли больше не было; я выходилъ изъ часовни свободно, хотя и опирался на саблю, но спускаясь съ ступеней отъ часовни къ пролеткѣ я ощутилъ, что и нога моя совершенно здорова; меня взялъ было

подъ руку фельдфебель, чтобы посадить въ пролетку. «Погоди, — братъ, говорю я ему, — я опять пойду въ часовню благодарить Матерь Божію: вѣдь я совершенно здоровъ; я получилъ сей часъ отъ Ней исцѣленіе». Можете вообразить, какъ я тепло молился Матери Божіей, какъ глубоко съ этой минуты я почувствовалъ вѣру въ благодатную силу, отъ Ея святой иконы источаемую, помолвившись, я попросилъ дать мнѣ на благословеніе и на память до гроба святое изображение, и вотъ что я тогда же приобрѣлъ (при этомъ рассказывающій растегнулъ гусарскій мундиръ и вынулъ бывшій на груди сребропозлащенной хорошей работы медальонъ — складень; внутри его было изображеніе на одной сторонѣ Божіей матери, въ миниатюрѣ копія Иверской иконы, а на другой святителя Николая); этотъ памятникъ милости Божіей ко мнѣ я никогда не сниму; случись война, — я смѣло пойду съ нимъ противъ вражескихъ пуль, — буду вѣровать тогда и молиться Матери Божіей; протестанты не чтутъ св. иконъ, но я предъ всеміи готовъ съ клятвою засвидѣтельствовать, что св. иконы суть живые источники исцѣляющей благодати, такъ я вѣрую и эту вѣру навсегда сохранию». Съ особеннымъ вниманіемъ выслушали этотъ рассказъ всѣ, которые находились близъ рассказывающаго, и нельзя не слушать о такомъ умиляющемъ душу опытѣ чудеснаго исцѣленія отъ болѣзни. Священникъ продолжалъ разговоръ съ полковникомъ, и не стѣняясь подалъ ему совѣтъ обратить особенное вниманіе на чудесную помощь, полученную такъ ясно отъ Матери Божіей, какъ на благодатный призывъ принять то вѣроисповѣданіе, которое всегда учило и учитъ благоговѣнно чтить св. иконы Господа Бога, — Матери Божіей, свят. ангеловъ и человеквоу». Поѣздъ приблизился къ станціи «Быково». Священникъ раскланялся и вышелъ, объяснивъ г. полковнику свое намѣреніе пробраться въ другой вагонъ съ книжками. Я, глядя вслѣдъ его, предался думамъ на которыя вызывали меня и сочувственная дѣятельность іерея — книгоноши и умиляющій рассказъ полковника. Поѣздъ двинулся дальше...

18-го іюня,
1879 года.

Прозвѣній.

Актъ въ Александрo-Маріинскомъ женскомъ училищѣ.
Недавно намъ пришлось быть свидѣтелями весьма интереснаго зрѣлища. Мы говоримъ объ актѣ, бывшемъ 2 сего іюня въ Московскомъ Александрo-Маріинскомъ женскомъ институтѣ или училищѣ, что на Пречистенкѣ, — объ актѣ на выпускѣ воспитанницъ старшаго класса.

Актъ открытъ былъ пѣніемъ и игрою на фортепіано воспитанницами. Пѣли и играли много и прекрасно. Это первое отдѣленіе акта было закончено исполненіемъ патріотическаго гимна: «Боже, Царя храни!» Затѣмъ началась раздача книгъ воспитанницамъ, на память объ училищѣ. За раздачею книгъ была сказана рѣчь воспитанницею, которая кончила курсъ первую, — Филимоновою. Рѣчь прекрасна, поучительна и трогательна. Рѣчь начата выраженіемъ грусти по причинѣ оставленія навсегда такого теплаго и милаго пріюта, какимъ было для воспитанницъ училище съ мудрыми и добрыми попечительницею, начальницею и учителями и воспитательницами, и съ подругами, «сестрами по чувству», какъ названы онѣ въ рѣчи, и грусти по причинѣ неизвѣстности будущаго, которое для многихъ можетъ быть далеко непривлекательнымъ, и вмѣстѣ сомнѣнія въ своемъ умѣнью, самостоятельно, безъ руководителей, приложить полезно къ дѣлу сообщенныя имъ

въ училищѣ знанія для шестви́я по пути честныхъ и добродѣтельныхъ людей. Затѣмъ въ рѣчи описано было сколько добраго и полезнаго получено воспитанницами въ заведеніи, и выражена надежда, что при полученныхъ тутъ добрыхъ началахъ не мало «можетъ быть облегчена предстоящая имъ трудная задача жизни». Приобрѣтенныя знанія, говорила Филимонова, даютъ намъ возможность зарабатывать хлѣбъ честнымъ трудомъ; полученное воспитаніе и нравственныя начала предохраняютъ насъ отъ всякихъ заблужденій и ошибокъ, а внушенная съизмада и еще болѣе развитая нашимъ достоинѣйшимъ и глубоко почтеннымъ законоучителемъ С. И. любовью къ Богу и твердая вѣра въ Него, и вмѣстѣ съ тѣмъ любовь къ истинѣ и добру помогутъ намъ неуклонно идти по избранной дорогѣ служенія ближнимъ въ дѣлѣ просвѣщенія темныхъ изъ нихъ». Далѣе въ рѣчи, «отъ лица всѣхъ воспитанницъ, высказывается искренняя и глубокая благодарность попечительницѣ¹⁾, начальницѣ²⁾, инспектору³⁾, инспекторшѣ⁴⁾, законоучителю⁵⁾, учителямъ и воспитательницамъ. «Какъ же намъ благодарить васъ отъ лица всѣхъ своихъ подругъ?» спрашиваетъ Филимонова, и отвѣчаетъ: «Мы будемъ стараться идти начертаннымъ вами путемъ, будемъ руководствоваться вашимъ примѣромъ, будемъ дѣлать добро по мѣрѣ силъ нашихъ». Рѣчь закончена обращеніемъ къ подругамъ: «Возьмите себѣ, сказала говорившая, за неизмѣнное правило всегда хранить всѣ тѣ совѣты и наставленія, которыми снабжали насъ здѣсь», и со слезами при словахъ: «прощай наша беззаботная жизнь, прощайте всѣ, которыхъ мы привыкли въ продолженіи многихъ лѣтъ считать своими родными,—прощайте, быть можетъ, навсегда». Актъ заключенъ былъ прощальнымъ общимъ объѣдомъ попечительницы, какъ бы матери, и ея сотрудницъ по воспитанію — начальницъ учителей и удаляющихся изъ подъ ихъ крова и руководства дочерей-воспитанницъ. Актъ и объѣдъ почтили своимъ присутствіемъ московскій генералъ-губернаторъ, князь Владиміръ Андреевичъ Долгоруковъ.

Слѣдующій же день послѣ акта былъ днемъ уже окончательнаго прощанья и разѣзда воспитанницъ. Законоучителями совершенно было благодарственное Господу молебствіе, съ присоединеніемъ на ектеніяхъ прошеній и затѣмъ молитвы о путешествующихъ. На молебнѣ провозглашено было, между прочимъ, многолѣтіе «боглюбивой попечительницѣ, рабѣ Божіей боярыни Варварѣ, учащимъ, учащимся и окончившимъ курсъ ученія». Послѣ молебна, съ крестомъ въ рукахъ старшій законоучитель, достопочтенный о. протоіерей Зерновъ сказалъ обружавшимъ его, какъ любимаго своего отца, своимъ любимымъ взаимно-дщерямъ-воспитанницамъ прощально-напутственную рѣчь. Рѣчь была на тему: *Азъ емь свѣтъ міру*, слова Спасителя. *Приступите къ Нему, и просвѣтитесь, и лица ваша не постыдятся*, слова псалмопѣвца. Почтенный законоучитель поучалъ, чтобы бывшія его воспитанницы оставались всегда добрыми христіанками и добрыми гражданками, не смотря на увлеченія нѣкоторыхъ съ этого пути въ послѣднее время, и для того совѣтовалъ ничего не предпринимать и ничего не дѣлать безъ мысли о

Христвѣ и во всякихъ случаяхъ, особенно сомнительныхъ и затруднительныхъ, обращаться ко Христу,—и съ Нимъ, при мысли о Немъ, поучалъ законоучитель, все недоброе будетъ отражено отъ нихъ, а все доброе будетъ приобрѣтено и сохранено. За рѣчью законоучителя, въ актовую залу послѣдовала рѣчь командированнаго изъ С.-Петербурга генерала Хрущова для произведенія выпускнаго экзамена въ училищѣ. Г. Хрущовъ въ своей рѣчи, похваливъ извѣданныя имъ знанія, которыя приобрѣли въ училищѣ оставляющія заведеніе воспитанницы, давалъ добрые и опытные совѣты, какимъ способомъ не только сохранить, но и продолжать развивать эти ихъ знанія. Послѣ рѣчи г. Хрущова начались прощанія воспитанницъ съ попечительницею, начальницею, наставниками и воспитательницами при искреннихъ словахъ благодарности и горячихъ слезахъ отъ разставанья и при глубоко душевныхъ благожеланіяхъ со стороны первыхъ сямъ послѣднимъ. До глубины души тронули насъ эти два дня, 2 и 3 іюня, въ Александро-Маріинскомъ училищѣ. Не сомнѣваемся, что надолго останутся они въ памяти и сердца не только у соучастниковъ въ дѣяніяхъ, совершившихся въ сіи дни въ заведеніи, но и у свидѣтелей сихъ дѣяній, какъ родителей и родственниковъ воспитанницъ, оставляющихъ заведеніе.

Дай Богъ, чтобы все, что высказано и обѣщано было въ эти дни самими воспитанницами, разстававшимися съ заведеніемъ, и что въ послѣдній разъ сказано было воспитанницамъ, отпускаящими ихъ отъ себя попечительницею, начальницею, учителями и воспитательницами, никогда, никогда не забывалось, а всегда, всегда памятовалось и приводилось въ дѣло. О, тогда въ однихъ этихъ воспитанницахъ мы имѣли бы сколько добрыхъ христіанокъ, добрыхъ гражданокъ, добрыхъ учительницъ и воспитательницъ, и добрыхъ матерей! А какъ желательно, чтобы какъ можно больше таковыхъ было среди насъ и выпускалось изъ нашихъ учебно-воспитательныхъ заведеній!

Д. І. Бухаревъ.

Заявленія Деллингера. Почти во всѣхъ европейскихъ газетахъ былъ недавно сообщенъ слухъ, будто извѣстный докторъ Деллигеръ отказался отъ старокатолицизма и явился съ ковиною головою въ Ватиканъ. По этому поводу епископъ Деллигеръ напечаталъ въ газетахъ слѣдующее письмо: «Въ Европѣ распространились ложные слухи, что я намѣренъ подчиниться декретамъ или уже подчинился имъ. Я ничего не сдѣлалъ такого, что могло бы оправдать подобные слухи, сообщеніе о которыхъ вымыселъ. Напротивъ, я недавно еще обнародывалъ заявленіе, въ которомъ доказывалъ, что ни одинъ человекъ, претендующій хотя на нѣкоторое научное образованіе, не можетъ принять постановленій вселенскаго собора. Въ послѣдніе десять лѣтъ я еще-разъ изучивъ всѣ, относящіяся къ исторіи папъ и соборовъ, вопросы, могу сказать, что изслѣдовалъ церковную исторію по всѣмъ направленіямъ. Въ результатъ я пришелъ къ убѣжденію, что декреты Ватикана не имѣютъ никакой силы. Если мнѣ слѣдовательно, говорятъ, что я долженъ присягать истинѣ подобныхъ учений, то я чувствую тоже самое, какъ если бы отъ меня требовали принять присягу въ томъ, что дважды-два—четыре». Вслѣдъ затѣмъ Деллигеръ обратился къ собранію старокатоликовъ въ Гейдельбергѣ съ слѣдующимъ письмомъ: «Что отъ папы Льва XIII нечего ждать какого нибудь дѣйствительнаго улучшенія положенія церкви, въ этомъ я былъ вполне убѣжденъ съ тѣхъ поръ, какъ онъ торжественно заявилъ карди-

1) Вдова генералъ отъ инфантеріи В. Е. Чертова.

2) Виладъ.

3) Фонъ-Зенгбушъ.

4) Тагишева.

5) Протоіерей Зерновъ.

наламъ, креатурамъ своего предшественника, что онъ ничего не сдѣлаетъ безъ ихъ помощи и совѣта. Что онъ произвелъ въ кардиналы Ньюмена, который умомъ и знаніемъ стоитъ неизмѣримо выше всего духовенства, объясняется только тѣмъ, что дѣйствительныя убѣжденія этого человѣка неизвѣстны въ Римѣ. Вотъ уже много лѣтъ, какъ я слѣдилъ за вліяніемъ папства во все вѣка и всѣхъ направленій и результатомъ оказалось: вліяніе Рима вреднѣе и гибельнѣе, чѣмъ я даже могъ думать до 1860 года. Если размышлять о причинахъ крушенія нашей древней имперіи, то это становится яснымъ, равно при изслѣдованіи исторіи романскихъ государствъ».

Богословское состязаніе въ Ватиканѣ. Римская публика много толковала, на прошлой недѣлѣ, о давно уже бывавшемъ въ Ватиканѣ академически-богословскомъ состязаніи, состоявшемся недавно въ присутствіи и подъ предсѣдательствомъ папы Льва XIII-го. Извѣстно, что, съ первыхъ же дней своего избранія на папскій престолъ, нынѣшній римскій первосвященникъ заданъ мыслью поднять нравственный и умственный уровень католическаго духовенства и окружить себя лучшими людьми католической іерархіи. Въ первомъ своемъ вселенскомъ посланіи, Левъ XIII-й приглашалъ епископовъ заботиться, чтобы ихъ духовенство служило примѣромъ не только нравственности, но и учености для мірянъ. Въ первый же разъ, когда ему пришлось назначить нѣсколькихъ новыхъ кардиналовъ, нынѣшній папа избралъ этихъ князей церкви между извѣстнѣйшими католическими богословами. Нынѣ онъ требуетъ воскресить преданія лучшихъ дней католической церкви, устроивая въ своемъ присутствіи отличнѣйшихъ учениковъ римскихъ семинарій.

Первое такое соотязаніе происходило въ большой залѣ Ватикана, въ началѣ іюня. Папа, въ бѣломъ облаченіи, возсѣдалъ на своемъ тронѣ, окруженный сановниками своего дворца. По обоямъ сторонамъ трона стояли подковою кресла кардиналовъ, за которыми, во второмъ ряду, помѣшались епископы, прелаты, ректоры, проректоры и профессора различныхъ римскихъ духовныхъ академій. Противъ трона стояло нѣсколько рядовъ скамей для студентовъ, а передъ ними два стола для диспутантовъ. Диспутантовъ на первый разъ было четверо: Джузепе Барони, Джованни Дженокки, Франческо Бромбилля и Омеро Монтесерельи. Защита и опроверженіе заданныхъ тезисовъ распредѣлялись по жребію. Тезисы, обсуждавшіеся на диспутѣ были слѣдующіе:

а) «Прирожденные идеи не должны быть допусаемы» и: «Существуютъ идеи всеобщія, которыя имѣютъ основаніе въ вещахъ».

б) «Философское сужденіе убѣждаетъ, что источникъ человѣческаго благополучія заключается въ Богѣ» и: «Существуетъ вѣчный законъ, предписывающій подчиненіе естественному порядку, запрещающій возмущеніе и сообщаемый людямъ при свѣтѣ разума».

Папа остался очень доволенъ ходомъ этого богословскаго состязанія и наградилъ диспутантовъ нарочно съ этою цѣлью выбитыми золотыми и серебряными медалями. При этомъ онъ произнесъ короткую рѣчь, возвѣщавшую, что точно такіе же диспуты будутъ происходить ежегодно и, притомъ, не по однимъ только богословскимъ вопросамъ, а также по каноническому праву и по литературамъ греческой, латинской и итальянской.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Паисій *).

28. Е. И. Зравія и спасенія желаю. Еще до праздника не успѣю написать вамъ, то теперь васъ поздравляю съ близящимъ праздникомъ свѣтлаго Христова воскресенія. Внимайте торжественной пѣсни церковной и веселитесь и тѣлесно, и душевно. Даруй Господи, чтобы радость ваша душевная не изсякала, какъ свѣтлый и изобильный источникъ.

И. помѣщена въ Голицынскую больницу, и ей надо побить подолѣе. На св. недѣлѣ провѣдаю ее.

Посылочка ваша и письма, посланныя въ Страстной монастырь у меня. Ф. тамъ итъ и мать Т. ее не хвалить. Оуть Т. была записочка къ вамъ, но не знаю, куда-то завалилась и письма къ Ф. тутъ же; не знаю, гдѣ найти. Ежели найду, пришлю послѣ.

При семь посылаю фунтъ чаю и сахару не болѣе полу-голоты сестрамъ на угощеніе на праздникъ; еще прилагаю 10 р. раздайте бѣдняжкамъ. Весною Богъ васъ благословитъ побывать у меня и у родителей. Я, благодаря Бога, здоровъ и все хлопочу по обители во славу Божию. По усердію своему просвирь, вы мнѣ не присылайте. Я беззубый — сухихъ ѣсть не могу. Онѣ у меня часто и заваливаются.

Блажаюсъ всѣмъ помнившимъ меня. Да сохранитъ васъ Господь!

Не жалуйтесь и не скорбите на меня, что рѣдко пишу. Право, некогда, да и нечего.

29. Благословеніе Господне и милость Господня да будетъ съ вами!

Самъ Господь да вразумитъ и поможетъ вамъ провести св. Четыредесятницу во славу Его и сподобитъ васъ быть причастницею пречистыхъ и животворящихъ Его таинъ.

Вы уже не первый постъ встрѣчаете. Когда, ежели постились, вѣроятно видѣли послѣдствія, какія душа ощущала, — ежели, молились отъ души Богу, видали и ощущали блаженство души вашей; когда трудились въ послушаніи безъ ропота, и тогда вѣроятно радовались въ помощи Божіей. Когда переносили скорби съ терпѣніемъ и кротостію: не бывали ли послѣ того радость и душевное услажденіе съ вами? Такъ поступайте и всегда, — всегда и будете покойны и счастливы. Милость Господня и Царицы Небесной будутъ споспѣшествовать вамъ. Но отнюдь не думайте, что вы уже достигли многого. Многому еще нужно учиться, какъ вооружаться противу козней вражнихъ, а онѣ хитры, много нужно имѣть разума, чтобы вполне постичь путь духовный. Но для васъ довольно и того, что имѣете и чѣмъ пользуетесь. За высшіе подвиги не беритесь; идите путемъ среднимъ — царскимъ. Всѣхъ любите, ко всѣмъ будьте послушны, особенно къ начальницѣ. Ежели въ пригоршняхъ рукъ заставитъ заморозить воду или сажать капусту корешкомъ къ верху, и то исполняйте. Любовь съ Е. Г. имѣть можете, какъ сестра ея младшая, но крайне должно остерегаться, чтобы не нажать гнѣва матери. Остерегайтесь всѣхъ тѣхъ, кои васъ хвалятъ; не вѣрьте имъ. Внимайте только себѣ самой; уклоняйтесь разговора о модахъ. Вотъ мои заповѣди! Спасайтесь о Господь!

30. Господь услышалъ молитву вашу и меня отъ одра болѣзни воздвигнулъ, давъ мнѣ еще время на покаяніе. Буди милость Господня за любовь вашу! Не скорбите, что мать не отпустила васъ въ Москву; вѣрьте: что она совершаетъ,

*у Продолженіе. См. № 25 Моск. Епарх. Вѣд.

то Богъ ей внушаетъ; слѣдовательно во всемъ воля Божія и дѣло Его.

Не скорбите и о моей болѣзни. Это врачество душевное, для каждаго изъ насъ нужное. Но теперь я чувствую себя здоровымъ; нужно воздержаніе въ пищѣ, и это дѣло необходимо,—для души нужно.

На дняхъ были у меня: вашъ батюшка и братъ Д. Его нужно опредѣлить опять къ мѣсту, но теперь не удалось; общали послѣ. Они вамъ посылають два коробка кое-съ чѣмъ, кои и посылаю.

Еще посылаю И. красокъ готовыхъ и масляныхъ тертыхъ; при нихъ кисточки. Скажите ей отъ устъ моихъ Божіе благословеніе. Желаю ей успѣха въ богоугодномъ занятіи. За крапки я получу отъ А. И., а ей И. написала бы благодарность.

Я очень покоенъ и доволенъ всею, слѣдовательно и счастливъ; того-то и вамъ желаетъ душа моя. Да будетъ Господь съ вами! Поклонитесь отъ меня помнимъ. Юля 28.

31. Радуйтесь о Господѣ и присно радуйтесь, Е. И.! Того-то и желаетъ вамъ душа моя. Крѣпко держитесь всего того, въ чемъ привыкли успѣвать на пользу души своей. Все то исполняйте, что исполняли. Убѣгайте всего того, что для васъ не полезно. Молитесь, трудитесь и всею любите; но не забудьте послушанія,—оно паче поста и молитвы и Господь поможетъ и сохранить васъ.

Коробочекъ и ящичекъ и письма полученные отъ Вашихъ изъ Серпухова посылаю вамъ; еще самоварчикъ о коемъ вы писали. Я, благодаря Бога, здоровъ, и покоенъ, и доволенъ, такъ что лучше бы не желалъ никогда, ни гдѣ. Наскучило мнѣ и перемѣщеніе изъ мѣста въ мѣсто. Здѣшнее мѣсто для меня уже десятое: не удастся ли здѣсь свои кости положить?

Письмо Л. въ то же время было доставлено, но не лично. Самъ его давно не видалъ, а когда увижу, напомнимъ. Письмо на подворье митрополита расходчику тогда же мною было послано, но не знаю, получено ли имъ?

Живите съ Богомъ! Да хранитъ васъ Господь! Ноября 2. (Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВНИМАНІЮ оо. ЗАКОНОУЧИТЕЛЕЙ.

Новая книга по Закону Божію діакона Московской Борисоглѣбской, на Арбатѣ, церкви І. Бухарева.

Книга для начальнаго обученія Закону Божію дома и въ начальныхъ училищахъ. Въ ней: 1) молитвы, символъ вѣры и заповѣди, съ объясненіемъ. 2) Свящ. Исторія ветхаго и новаго завѣта, съ приложеніемъ нѣкоторыхъ свѣдѣній изъ церковной. 3) Краткое ученіе о Богослуженіи. 4) Приложение: поучительные примѣры изъ жизни святыхъ, календарь и указатель воскресныхъ литург. евангельскихъ чтеній. Составлена по программамъ: 1) началн. народныхъ училищъ—министерской и утвержденной Моск. городск. училищнымъ совѣтомъ въ 1877 г.; 2) приготовит. класса гимназій: а) мужскихъ—классн. и реальн. б) военныхъ и г) женскихъ и 3) по программамъ разныхъ учебныхъ заведеній—казенныхъ и частныхъ. Съ приложеніемъ самыхъ программъ. Съ 90 рисунками.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. Ѳ. Снегирева.
На Остоженкѣ, Саведовскій

въ текстѣ для наглядности учащимся 250 страницъ. Цѣна 60 коп. Уступка 25 коп. съ рубля. Предположено второе изданіе подешевле.

Въ книжныхъ магазинахъ обѣихъ столицъ поступила въ продажу новая книга:

ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЫЙ МАКАРІЙ МИТРОПОЛИТЪ МОСКОВСКІЙ И КОЛОМЕНСКІЙ.

Его жизнь, дѣятельность и взгляды на государство, общество, науку и религію. Составилъ В. Демидовъ. цѣна 40 к. съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться къ автору (С.-Петербургъ, Владимірскій пр., д. № 14, кв. № 6. В. В. Демидову).

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ И ХРИСТІАН. ЧТЕНІЕ.

Цѣна за 51 номеръ «Церковнаго Вѣстника» съ прибавленіями «Христіанскаго Чтенія» и съ томомъ «Толкованій на Ветхий Заветъ» (всего—больше 260 печатныхъ листовъ)—семь рублей съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: Еженедѣльное изданіе, съ пересылкою и доставкою—пять рублей; «Христіанское Чтеніе», съ пересылкою и доставкою—тоже пять рублей.

Выписывающіе получаютъ все номера журнала и прибавленій начиная съ перваго.

Открыта подписка на второе полугодіе—на одинъ «Церковный Вѣстникъ». Цѣна за 26 номеровъ втораго полугодія—три рубля съ пересылкою.

За 1875, 1876, 1877 и 1878 годы существуютъ въ запасѣ полные экземпляры «Церковнаго Вѣстника» и Христіанскаго Чтенія. Выписывающіе оба изданія за эти годы вмѣстѣ платятъ: за каждое годовое изданіе вмѣстѣ семи—5 руб. и съ пересылкою; отдѣльно каждое—вмѣстѣ пяти по 3 руб. съ пересылкою.

Вышла новымъ изданіемъ книга:

ОБЪЯСНЕНІЕ ДОГМАТИКОВЪ ВОСЬМИ ГЛАСОВЪ.

Въ 8 долю листа, 118 страницъ сочин. діак. С. Борзцовскаго. Здѣсь общепонятно, на основаніи слова Божія, ученія св. Отцевъ и соображеній разума, раскрываются и объясняются догматическія истины о Лицѣ Богочеловѣка и о Лицѣ Богоматери. Изящное изданіе, украшенное картинами и полнотипажамъ. Можетъ служить пособіемъ при преподаваніи закона Божія. Цѣна 25 к. Главный складъ на Петровкѣ, въ зданіи Петровскаго монастыря, въ магазинѣ Отдѣла распространія духовно-нравственныхъ книгъ. Въ Москвѣ.

Поступила въ продажу новая книга:

ТАЛМУДЪ и ЕВРЕИ. Томъ II-й. Соч. И. Лютостанскаго.

Цѣна 2 руб. Книгопродавцамъ 20%, а для духовенства 30 коп. скидки; пересылка за три фунта.

Въ этотъ томъ вошелъ, между прочимъ, отдѣлъ: легендарный, еврейское ученіе, обученіе и пропаганда.

Складъ изданія при типографіи Л. Снегирева, въ Москвѣ.

Тутъ же продается вновь вышедшая книга «ИСТОРИЯ КОРАБЛЯ». Томъ I-й, сто одинъ полнотипажъ въ текстѣ, Н. Боголюбова. На лучшей бумагѣ, цѣна 2 руб.

пер., д. Снегиревой.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.